

马中两国将在更多领域迎来高质量发展

本报记者 章念生 杨一

中国农历龙年即将到来,马来西亚首都吉隆坡万丽酒店前挂起大红灯笼,一派喜庆祥和。1月30日,第十六届中国—马来西亚联合商务理事会年度会议暨庆祝中建交50周年经贸合作论坛在这里举行,来自两国工商界等300余人出席。

与会嘉宾表示,中建交50年来,企业、机构间往来互动频繁,两国经贸领域交流合作不断加深,为双方经济社会发展夯实了基础。期待以两国建交50周年为契机,深化经贸、科技、人文等各领域务实合作,共同创造更加繁荣美好的未来。

马中商务理事会执行委员会主席吴添泉在开幕致辞中表示,马中商务理事会与中国贸促会保持了密切交流。期待两国政府推出更多经贸互利措施,在共建“一带一路”倡议推动下,“马中两国将在更多领域迎来高质量发展”。

近年来,马中两国推动共建“一带一路”取得丰硕成果。马中“两国双园”、东海岸铁路等重点项目稳步推进,取得良好经济和社会效应。“马中两国之间拥有许多合作空间。”中国贸促会会长任鸿斌说,中国正以高质量发展全面推进中国式现代化,马来西亚则在加速推进工业化进程,双方加强产业对接和创新合作前景广阔。

“作为世界经济增长的重要动力源,中国将持续扩大对外开放,同世界分享新的机遇。”中国驻马来西亚大使欧阳玉靖说。马中互为重要贸易伙伴。马来西亚是中国在东盟的第二大贸易伙伴和第一大进口来源国。

去年冬天,首届中国国际供应链促进博览会成功举办,515家中外企业和机构集中展示了各链条上中下游关键环节的新技术、新产品、新服务。“第二届链博会将于今年11月举办。不少马来西亚企业希望借助这一平台,在中国找到更优质的供应商,从而优化供应链布局,提高供应链效率。”中展集团董事长林舜杰说。

我们对参展第二届链博会非常感兴趣。”马来西亚征阳集团中国事业部总裁明双对本报记者说,期待通过链博会加强与中国的合作,为中建交50周年作出贡献。2023年12月1日,中国与马来西亚互免签证政策正式实施,进一步便利了双方人员和商务往来。

“加强民心相通有助于进一步深化两国经贸投资往来,进一步带动两国经济及各领域发展。”吴添泉表示。(本报吉隆坡1月31日电)

中国芭蕾舞剧《过年》亮相阿布扎比国际艺术节——

“感受瑰丽多姿的中国传统文化魅力”

本报记者 张志文

2024年阿布扎比国际艺术节日前在阿联酋首都阿布扎比拉开帷幕。作为中东地区最具影响力的艺术盛会之一,本届艺术节由中国担任主宾国,并将中国贺岁芭蕾舞剧《过年》作为开幕式演出节目。现场观众在浓浓的年味中,感受中国传统文化魅力。

火红的灯笼、吉祥的福字、憨态可掬的布老虎……艺术节开幕式现场分外喜庆。在一幅以舞动的金龙图案为主轴的展板前,各国嘉宾和观众了解了阿布扎比国际艺术节21年的发展历程。“中国艺术家从2004年起就参加了阿布扎比国际艺术节,今年中国作为主宾国参加具有重要意义。”阿布扎比国际艺术节主席、阿布扎比音乐艺术基金会主席胡达·卡努表示。

《过年》以欢快的乐曲开场,糖葫芦、转风车、抽陀螺……热闹的庙会场景,令观众宛如置身现场。寓意吉祥的仙鹤在苍劲的松树下翩翩起舞;扇子舞、丝绢舞、瓷器舞各具特色……在演出接近尾声时,13名身着金黄色服装的中国和阿拉伯小朋友,从一只巨大的“金元宝”中鱼贯而出,既寓意团圆美好,也寄托着两国民众对幸福生活的共同追求。

演出过程中,一名身穿西装、手捧礼物的外国友人来到芭蕾舞剧的主人公“团团”“圆圆”家拜年,并应邀与一家人共进年夜饭。“我觉得我不是在表演,而是真正与大家一起过年。”剧中外国友人的饰演者、阿联酋沙迦表演艺术学院学生穆希卜·赛义德对记者说,他很荣幸能与中国艺术家同台演出,这既是与中国芭蕾舞艺术家切磋技艺的重要机会,也是一次了解中国文化的生动实践。

“这场演出令人印象深刻。”阿布扎比旅游文化局研究员埃琳琳·拉耶夫斯基表示,《过年》既包含了经典芭蕾的元素,也融入了众多中国传统舞蹈和戏曲的精华。“在龙年春节即将到来之际,为我们带来了美好祝愿”。现场观众古泽尔说:“《过年》在音乐作品、舞蹈动作等方面有很大创新,特别是浓浓的年味和欢乐的气氛感染了现场的观众,让大家能够在短时间内了解中国民俗,感受瑰丽多姿的中国传统文化魅力。”中央芭蕾舞团团长、艺术总监冯英对记者表示,中央芭蕾舞团将这部极具中国年味的舞剧带到阿布扎比国际艺术节,希望为阿拉伯观众送上美好、幸福、祥和、团圆的祝福。

今年是中国和阿拉伯建交40周年,双方将举办一系列庆祝活动。中国驻阿联酋大使张益明对记者表示,应阿布扎比文化与艺术基金会邀请,中国担任本届阿布扎比国际艺术节主宾国,未来一段时间

还将有中国交响乐团、新疆歌舞团等众多知名艺术团团来阿访问交流,为阿拉伯民众带来文化与艺术的盛宴。“这将掀起中阿人文交流新高潮,不断拉紧两国民心相通的纽带,夯实中阿传统友谊的根基。”

胡达·卡努表示,阿布扎比音乐艺术基金会致力于加强与中国艺术家和艺术团体的合作,让两国国民感受彼此国家的艺术魅力,不断促进阿中文明交流互鉴。

(本报阿布扎比电 塔里克·易卜拉欣、滕婧含参与采访)

右图:中央芭蕾舞团演员在2024年阿布扎比国际艺术节期间,表演中国贺岁芭蕾舞剧《过年》。时 时 摄

下图:在2024年阿布扎比国际艺术节开幕式现场,观众与中国龙造型合影。本报记者 张志文 摄



中国电动汽车企业扩大在印尼投资

本报记者 曹师韵

近日,中国车企比亚迪在印度尼西亚首都雅加达举行新车发布会,推出3款车型,标志着其正式进军印尼新能源乘用车市场。印尼海洋与投资统筹部部长卢胡特表示:“比亚迪新能源汽车进入印尼市场,能让雅加达这样的大城市变得更清洁,让我们的生活更健康,带动印尼电动汽车行业的发展。”

近年来,印尼政府积极出台政策鼓励电动汽车行业发展。印尼政府将扩大电动汽车生产纳入《2011—2025年印尼经济发展总体规划》,并在《2020—2024年国家中期发展规划》中提出电动汽车配套设施的发展规划。2019年起,印尼政府针对电动汽车制造商、运输公司和消费者推出了一系列激励措施,包括降低相关生产材料的进口关税、为电动车企提供免税收优惠、针对消费者发放电动汽车购买补贴、鼓励为燃油车改装电力推进系统等。2023年4月,印尼政府还将电动汽车的增值税从11%大幅降低至1%,推动在售电动汽车价格显著下降。

随着印尼电动汽车行业优惠政策逐渐落地,越来越多中国新能源车企、电池制造商等积极扩大在印尼投资,拓展当地市场。早在2018年10月,比亚迪首台电动大巴就进入印尼,如今已有不少比亚迪电动大巴行驶在雅加达的大街小巷。2023年5月,比亚迪和印尼海洋与投资统筹部签署谅解备忘录,探索在印尼发展电动汽车产业。据悉,比亚迪计划在印尼投资13亿美元,建设年产能15万辆的工厂,并于2024年底前在印尼全国建立拥有50个经销点的销售网络。卢胡特表示,比亚迪投资印尼市场有利于促进印尼的能源转型和经济增长,助力印尼应对气候变化。

中国车企五菱在印尼电动汽车市场表现也十分亮眼。五菱是第一家进军印尼市场并在当地建厂的中国车企,目前已在当地建立了150家销售及服务中心,基本覆盖印尼主要城市及区域。2022年,五菱在印尼推出一款小型电动汽车,由于性价比,备受消费者青睐。当地司机认为,这款车不仅价格优惠,而且车型小巧,能耗低,尤其便于在城市狭窄道路上行驶。

凭借在电动汽车领域的创新优势,哪吒汽车也在加速“出海”印尼。2023年10月,哪吒汽车将旗下智能电动汽车引进印尼,并与印尼当地领先的汽车制造商签署合作协议,计划从2024年第二季度开始实现产品本地化生产。哪吒汽车助理总裁兼海外事业部常务副总裁孙光对本报记者表示,印尼政府支持电动汽车产业发展,推出了一系列促进措施,鼓励民众购买电动汽车,印尼的电动汽车市场潜力巨大,“印尼已成为哪吒汽车‘走出去’的重要目的地”。

印尼工业部部长阿古斯·古米旺表示,印尼希望成为具有全球竞争力的电动汽车区域生产中心,与中国开展合作符合印尼的发展规划。他强调,中国是全球最大的电动汽车生产国之一,印尼已做好与中国合作开发电动汽车生态系统的准备,“相关合作也将助力东盟实现绿色和可持续发展的目标”。(本报雅加达1月31日电)

英国公共投资“赤字”引发关注

本报记者 周卓斌

据英国媒体近日报道,英国政府在2023年年底更新了英格兰地区存在安全隐患的学校名单,比此前公布的数字增加17所,增至231所。有41所受影响学校搭建了临时校舍供学生上课使用;有3所学校采用混合教学模式,学生分时段进行线上和线下学习。英国教育大臣吉莉安·基冈表示,由于一些可能存在安全隐患的学校还在确认中,这一数字可能会继续攀升。

除建筑结构安全外,屋顶漏水、管道堵塞、暖气破损等问题也成为英国不少公立学校长期面临的问题。英国《建筑师》杂志的评论文章指出,有调查显示,2/5的英国公立学校因校舍漏雨不得不在室内用水桶接雨水。

“长期以来,英国学校建设和维护资金不足,校舍建筑安全现状数据缺失引发了此次学校关闭危机。”英国诺丁汉特伦特大学教育研究所主任罗尔夫说。英国广播公司调查发现,在此次英国政府公布有重大安全隐患的学校中,有17所早在2010年就被列入当时的学校重建和翻新计划,但此后相关资金被撤销。据《连线》杂志英国版报道,2018年肯特郡一所小学屋顶坍塌,英国政府随即发出警报。英国教育部、卫生部等部门也陆续提出计划对存在严重安全隐患的学校和医院进行规划重建。然而,英国财政大臣亨特表示,政府没有额外经费来修缮有安全隐患的校舍。

英国国家审计署负责人对政府的失职行为提出严厉批评,认为政府在建筑维修方面采用了“贴膏药的方法”。该机构近期针对英国公立学校建筑现状的一份

报告显示,英国公立学校校舍中有1/3已经超过最初建筑设计使用年限,维护和整修成本大幅增加,受影响学生数量达到70万。

近年来,英国持续缩减公共开支,排查和重建有安全隐患建筑的计划受到影响。目前,英国政府每年用于公立学校校舍建设和维护的资金缺口达20亿英镑。重建学校的数量从每年300—400所缩减为50所,医院重建计划也不断延后。有媒体指出,如按照这一速度对全部存在安全隐患的建筑进行修缮,可能要持续10年。

“目前暴露出的英国学校建筑安全案例只是冰山一角。”接受英国《卫报》采访的建筑界人士表示,其他存在安全隐患的公共和商业建筑的数量和现状尚未完全掌握。英国国家医疗服务体系的数据显示,英格兰地区至少有23家医院的41栋建筑存在类似安全问题,其中7家医院亟待重建。诺福克郡的一家医院用近4400个钢制和木质支架加固存在风险的建筑。

英国西英格兰大学建筑学教授爱丽丝·蒙卡斯特表示,英国建筑安全问题的根源是长期缺乏维护和替换,导致大量公共建筑超出设计寿命。英国智库决议基金会首席执行官拜尔在《观察家报》撰文表示,英国政府的公共投资长期不足,预算变化和削减频繁,缺乏稳定性。从坑坑洼洼的公路,到越来越多有安全隐患的建筑,“英国政府的公共投资‘赤字’随处可见”。(本报伦敦1月31日电)



新年伊始,叙利亚迎来了柑橘类水果的销售旺季,为进一步丰富市场供应,叙利亚贸易部门于近日举办了为期十五天的柑橘展销活动。图为大马士革市民在位于老城附近的流动市场选购水果。本报记者 薛丹 摄

中国援建柬埔寨桔井大学二期项目开工

新华社柬埔寨桔井1月31日电 (记者吴长伟、廖泓清)中国援建的柬埔寨桔井大学二期项目1月31日正式开工。柬埔寨政府官员感谢中方无私帮助,表示该项目将为当地教育和经济发展注入新动能。柬埔寨教育、青年和体育部国务秘书杜维萨当天出席项目开工仪式时表示,中国长期以来心系柬埔寨发展,帮助柬埔寨建设并再次扩建桔井大学,这是对柬埔寨“五角战略”和“一省一高校”政策的有力支持,将为桔井省及柬埔寨东北部地区教育和经济发展带来新的活力。

中国驻柬埔寨大使馆经济商务处参赞钟浩表示,桔井大学是柬埔寨东北部地区第一所公立综合性大学,是中国在柬无偿援助标志性项目之一,不仅填补了柬埔寨东北部地区高等教育的空白,也为柬埔寨全国教育体系完善和基础设施建设提供了有力支持。

桔井大学一期项目建设内容包括办公楼、教学楼、实验楼、阶梯教室和图书馆等,于2018年4月启用。此次开工的二期项目包括新建教师和学生宿舍,提供部分实验设备并修建整治校园排水系统。

IMF上调今年全球经济增长预期

据新华社华盛顿电 (记者熊茂伶)国际货币基金组织(IMF)1月30日发布《世界经济展望报告》更新内容,将2024年全球经济增长预期上调至3.1%,较去年10月预测值高出0.2个百分点,并表示这反映了对中国、美国以及一些大型新兴市场和发展中国家经济增长预期的上调。

国际货币基金组织首席经济学家皮埃尔—奥利维耶·古兰沙当天在南非约翰内斯堡举行的发布会上表示,全球经济继续表现出“令人瞩目的”韧性,通货膨胀稳步下降,增长依然坚挺,“软着陆”的可能性增加,但经济扩张步伐仍然较慢。

具体来看,发达经济体2024年经济增长预测值为1.5%。其中,美国2024年经济增长预测值为2.1%,较此前预测上调0.6个百分点;欧元区2024年经济增长预测值为0.9%,较此前预测下调0.3个百分点。新兴市场和发展中经济体2024年经济增长预测值为4.1%。

报告预计2025年全球经济增长3.2%,与此前预测持平。报告指出,多国央行上调政策利率以对抗通胀等一些举措正拖累经济增长,加之低迷的潜在生产率增长,2024年至2025年的经济增长预测值低于2000年至2019年间3.8%的平均水平。

报告指出,在供给侧问题缓解和限制性货币政策背景下,大多数地区的通胀下降速度快于预期。但古兰沙警告,中东地区地缘政治紧张局势加剧,红海局势持续紧张,这些因素都可能扰乱大宗商品和供应链,给全球通胀带来上行风险。

法国新总理施政纲领提出4个优先项

据新华社巴黎电 (记者乔本孝)法国新总理阿塔爾1月30日在法国国民议会就其施政纲领发表演说,提出劳动、公共服务、社会权威和环境4个方面的“优先行动”。

阿塔爾表示,他所领导的政府要提高劳动者待遇;医疗等公共服务要可及且优质;要通过提高文明素质、尊重权利与义务来维护社会权威;要加强环境保护。围绕这4个优先项,阿塔爾宣布了最低工资制度、社会福利制度、医疗与教育体系等一系列改革方向,以及加强青少年文明素质教育、保护生态环境等多种措施。此外,阿塔爾还强调要加强法国工业建设、深化欧盟建设等。

1月9日,法国总统马克龙任命34岁的时任国民教育和青年部长阿塔爾出任总理,使他成为法兰西第五共和国建立以来最年轻的总理。

本版责编:张梦旭 刘刚 姜波